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ВИЗНАЧЕННЯ КРИТЕРІЇВ, ПОКАЗНИКІВ  
ТА РІВНІВ СФОРМОВАНОСТІ КОМАНДИРСЬКИХ 
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ПРИКОРДОННИКІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 
ЗАГАЛЬНОВІЙСЬКОВИХ ДИСЦИПЛІН

Стаття присвячена аналізу результатів експериментального 
дослідження формування командирських компетенцій майбутніх офі-
церів-прикордонників у процесі вивчення загальновійськових дисциплін. 
Автор визначає такі критерії сформованості командирських компе-
тенцій: мотиваційно-пізнавальний, когнітивний, діяльнісно-поведін-
ковий. Визначено три рівні сформованості цих компетенцій: високий, 
середній, низький.

Ключові слова: майбутні офіцери-прикордонники, критерії, по-
казники та рівні сформованості командирських компетенцій, загаль-
новійськові дисципліни, дослідження, діагностування.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Діагностування 
сформованості командирських компетенцій майбутніх офіцерів-при-
кордонників – це розпізнання та вивчення їх істотних ознак, форм 
вираження як реалізованих цілей зазначеного процесу. Критеріями 
сформованості командирських компетенцій є ознаки, на основі яких 
можна робити висновок про рівні цієї сформованості, оцінити резуль-
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тати впливу різноманітних засобів. Водночас, критерії сформованості 
командирських компетенцій майбутніх офіцерів-прикордонників – 
це теоретично розроблені показники рівнів сформованості кожного 
з них.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започаткова-
но вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Існує 
чимало досліджень, предметом вивчення яких є формування профе-
сійних компетенцій фахівців. Концептуальні основи проблеми фор-
мування професійних компетенцій майбутніх фахівців різних сфер 
досліджуються у працях О.  Дубасенюк, Е.  Зеєр, Б.  Гершунського, 
Н. Ничкало, О. Пометун, І. Роберта, О. Сафіна, С. Сисоєвої, В. Ягупо-
ва та інших. 

Питання розвитку професійної компетентності та окремих ком-
петенцій військовослужбовців у вищих військових навчальних закла-
дах розкриваються у працях А. Галімова, І. Грязнова, О. Діденка, В. Дя-
ченка, В. Кельби, С. Кубіцького, А. Кучеренка, А. Окіпняка, С. Полто-
рака, О. Ставицького, О. Торічного та інших.

При розробленні критеріїв та показників сформованості команд-
но-педагогічних навичок майбутніх офіцерів-прикордонників у про-
цесі вивчення загальновійськових дисциплін ми опиралися на підхо-
ди до визначення критеріїв, показників і рівнів, розроблені у дисерта-
ційних дослідженнях В. Гащука [1], І. Криворучко [2], О. Мирополь-
ської [3], М. Мацишина [4], О. Торічного [5] та інших. 

Метою статті є розроблення та обґрунтування критеріїв, показ-
ників і рівнів сформованості командирських компетенцій майбутніх 
офіцерів-прикордонників у процесі вивчення загальновійськових 
дисциплін.

Виклад основного матеріалу дослідження. Науково обґрунто-
вані критерії у педагогічних дослідженнях визначаються “мірилом”, 
“еталоном” оцінювання досліджуваного явища, дають змогу прове-
сти педагогічну діагностику, визначити рівні та простежити динаміку 
його розвитку, зосередити увагу на окремих недоліках та окреслити 
напрями педагогічної роботи [6, с. 49–50]. 

171
№ 5(7)
2 0 1 6

ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ



Якicнa cфopмoвaнicть, cтупiнь виявлення кpитepiю виpaжaєтьcя 
в кoнкpeтниx пoкaзникax. Кpитepiй зa cвoїм oбcягoм є бiльш шиpoким 
пoняттям, нiж пoкaзник, a ocтaннiй xapaктepизуєтьcя низкою oзнaк. 
Пoкaзник як кoмпoнeнт кpитepiю є типoвим і кoнкpeтним виявлен-
ням cутi якocтeй пpoцecу чи явищa, щo пiдлягaє вивчeнню [7].

У теорії та практиці педагогічної освіти існують загальні вимоги 
до визначення й обґрунтування критеріїв, які зводяться до того, що 
критерії мають відбивати основні закономірності формування особи-
стості; за допомогою критеріїв повинні встановлюватися зв’язки між 
усіма компонентами досліджуваної системи; якісні показники мають 
бути в єдності з кількісними.

Серед  загальних вимог до критеріїв І.  Ісаєв виокремлює такі: 
1) об’єктивність; 2) відображення того, що вимірює дослідник; 3) ві-
дображення суттєвих ознак досліджуваного явища, охоплення його 
типових сторін; 4) критерії повинні розкриватися через низку показ-
ників, у силу вияву яких можна дійти висновку про ступінь виражено-
сті певного критерію; 5) критерії мають відбивати динаміку якості, що 
вимірюється, у часі та просторі [8, с. 63–72].

Ми погоджуємося з більшістю науковців, які вважають, що кри-
терії мають визначатись низкою специфічних ознак, які відображають 
усі структурні компоненти вимірюваної якості, а також відбивати ди-
наміку вимірюваної якості в часі. У зв’язку з цим, в основу критеріїв 
і показників рівнів сформованості командирсько-педагогічних нави-
чок майбутніх офіцерів-прикордонників ми поклали змістові характе-
ристики структурних компонентів цього процесу.

Як зазначає Г.  Пономарьова, за кpитepiями cпpямoвуються 
opгaнiзaцiйнo-мeтoдичні зaxoди, a тaкoж визначаються мeжi мoж-
ливoгo для вибopу якocтi й  мacштaбу дiй кepiвникa. Кpитepiєм 
увaжaєтьcя oзнaкa, нa пiдcтaвi якoї здійснюється oцiнювання, ви-
знaчeння aбo клacифiкaцiя будь-якoгo явищa, пpoцecу, дiяльнocтi 
[9, c. 214]. 

На підставі анaлiзу дocлiджeнь [9–10] cвiдчимо пpo тe, щo вибip 
кpитepiїв мaє здiйcнювaтиcя з уpaxувaнням таких вимoг: кількість 
кpитepiїв має бути нeвeликим, aлe дocтaтнiм для визнaчeння piвня 
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peaлiзaцiї ocнoвниx упpaвлiнcькиx функцiй; cиcтeмa кpитepiїв мaє 
вiдoбpaжaти наявну дiяльнicть кepiвництвa з peaлiзaцiї функцiй, тoб-
тo бути oб’єктивнoю; кoжeн oкpeмий кpитepiй пoвинeн бути cфop-
мульoвaний чiткo, дoпуcкaти як якicну, тaк i кiлькicну xapaктepиcтику; 
cиcтeмa кpитepiїв має вiдoбpaжaти нaйбiльш icтoтнi oзнaки пpoцecу 
командно-педагогічних навичок майбутніх офіцерів-прикордонників 
у процесі вивчення загальновійськових дисциплін тa йoгo peзультaти; 
кpитepiї пoвиннi вiдoбpaжaти дoцiльнicть командно-педагогічнoї 
дiяльнocтi.

Показник є конкретним вимірювачем критерію; він робить його 
доступним для спостереження і вимірювання. Автор виокремлює низ-
ку вимог, яким повинні відповідати показники і критерії: бути об’єк-
тивними; містити найістотніші, основні аспекти досліджуваного яви-
ща; охоплювати типові сторони явища; формулюватися стисло, ясно, 
точно; вимірювати саме те, що хоче перевірити дослідник [11, с. 80].

Виходячи з вищесказаного, було розроблено критерії, які дозво-
ляють визначити рівень сформованості командирських компетенцій 
майбутніх офіцерів-прикордонників у процесі вивчення загальновій-
ськових дисциплін. Такими критеріями, на нашу думку, відповідно 
до структури досліджуваного явища, є: мотиваційно-пізнавальний, 
когнітивний, діяльнісно-поведінковий. Тобто для оцінки результатів 
формування командирських компетенцій майбутніх офіцерів-при-
кордонників у процесі вивчення загальновійськових дисциплін ви-
користовувалася критерійна характеристика, яка включає критерії, 
показники та рівні сформованості командирських компетенцій. Нами 
було уточнено показники для кожного критерію і логічна послідов-
ність використання цих показників у процесі вивчення загальновій-
ськових дисциплін (табл.).

Мотиваційно-пізнавальний критерій відображає професій-
но-особистісне самовизначення курсанта до ролі командира у повсяк-
денній діяльності військового колективу. Показниками цього крите-
рію є такі: 

свідоме ставлення до засвоєння практичної складової курсу за-
гальновійськових дисциплін;
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Критерії та показники сформованості командирських 
компетенцій майбутніх офіцерів-прикордонників  
у процесі вивчення загальновійськових дисциплін

Критерії Показники

Мотиваційно-пізна-
вальний

Свідоме ставлення до засвоєння практичної скла-
дової курсу загальновійськових дисциплін; 
усвідомлення особливої важливості командир-
ських компетенцій у майбутній професійній ді-
яльності; 
прагнення до самовдосконалення командирських 
компетенцій

Когнітивний

засвоєння змісту навчальних програм із загально-
військових дисциплін; 
обізнаність з формами і способами застосування 
командирських умінь та навичок; 
здатність до прийняття командирських рішень у 
повсякденній діяльності

Діяльнісно-поведінко-
вий

уміння самореалізації та самовдосконалення ко-
мандирських компетенцій у професійній діяльно-
сті;
здатність оцінювати командирські компетенції, 
власні та молодших колег; 
уміння формувати командирські компетенції у 
молодших колег

усвідомлення особливої важливості командирських компетенцій 
у майбутній професійній діяльності; 

прагнення до самовдосконалення командирських компетенцій.
Когнітивний критерій виражає ступінь оволодіння науково-мето-

дичними основами використання командирських компетенцій у про-
фесійній діяльності. Показниками цього критерію є такі:

засвоєння змісту навчальних програм із загальновійськових дис-
циплін; 

обізнаність з формами і способами застосування командирських 
умінь та навичок; 
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здатність до прийняття командирських рішень у повсякденній ді-
яльності.

Діяльнісно-поведінковий критерій відображає вияв командир-
ських компетенцій у повсякденній діяльності та потреби у їх удоско-
наленні. Показниками цього критерію є такі:

уміння самореалізації та самовдосконалення командирських ком-
петенцій у професійній діяльності;

здатність оцінювати командирські компетенції, власні та молод-
ших колег; 

уміння формувати командирські компетенції у молодших колег.
Водночас, як зазначають науковці, виділення будь-яких критеріїв 

має умовний характер, урахувати їх повною мірою та реалізувати в 
практичній діяльності досить складно через їхнє взаємопроникнення 
[1–2]. Тому в процесі експериментальної роботи увага зверталась на 
кожний критерій. У своїй сукупності визначені критерії характеризу-
ють реально досягнуту грань у формуванні командирських компетен-
цій майбутніх офіцерів-прикордонників.

На основі вивчення думок науковців [1; 4–5], аналізу стану сфор-
мованості командирських компетенцій майбутніх офіцерів-прикор-
донників процесі вивчення загальновійськових дисциплін, у дослі-
дженні були розроблені та науково обґрунтовані три рівні цієї сфор-
мованості: високий, середній, низький.

Для курсанта з високим рівнем сформованості командирських 
компетенцій характерним є таке:

свідомо ставиться до засвоєння практичної складової курсу за-
гальновійськових дисциплін; 

глибоко усвідомлює важливість командирських компетенцій у 
майбутній професійній діяльності;

систематично прагне до самовдосконалення командирських ком-
петенцій 

активно засвоює зміст навчальних програм із загальновійськових 
дисциплін;

добре обізнаний з формами і способами застосування командир-
ських компетенцій рішень в оперативно-службовій діяльності;
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здатний до прийняття грамотних командирських рішень в опера-
тивно-службовій діяльності;

уміє самореалізовуватись, постійно займається самовдосконален-
ням щодо формування командирських компетенцій;

здатен вірно оцінювати командирські компетенції, власні та мо-
лодших колег;

добре вміє формувати командирські компетенції в молодших ко-
лег.

Середньому рівню сформованості командирських компетенцій 
притаманні такі ознаки:

достатньо свідомо ставиться до засвоєння практичної складової 
курсу загальновійськових дисциплін; 

переважно усвідомлює значущість командирських компетенцій у 
майбутній професійній діяльності;

частково виявляє прагнення до самовдосконалення командир-
ських компетенцій;

достатньо засвоює зміст навчальних програм із загальновійсько-
вих дисциплін;

обізнаний з основними формами і способами застосування ко-
мандирських компетенцій;

в основному приймає вірні командирські рішення у повсякденній 
діяльності;

час від часу займається самовдосконаленням щодо формування 
командирських компетенцій;

переважно об’єктивно оцінює сформованість командирських 
компетенцій, власну та молодших колег;

інколи виявляє уміння до формування командирських компетен-
цій у молодших колег.

Низькому рівню сформованості командирських компетенцій 
притаманні такі ознаки:

недостатньо свідомо ставиться до засвоєння практичної складо-
вої курсу загальновійськових дисциплін; 

не усвідомлює значущість командирських компетенцій у майбут-
ній професійній діяльності;
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прагнення до самовдосконалення командирських компетенцій 
виявляє вкрай рідко;

недостатньо засвоює зміст навчальних програм із загальновій-
ськових дисциплін;

не повністю обізнаний з основними формами і способами засто-
сування командирських компетенцій;

не здатний приймати вірні командирські рішення у повсякденній 
діяльності;

самовдосконаленням щодо формування командирських компе-
тенцій займається неохоче;

рідко об’єктивно оцінює сформованість командирських компе-
тенцій, власну та молодших колег;

не виявляє умінь до формування командирських компетенцій у 
молодших колег.

Висновки. Отже, розроблено та обґрунтовано критерії, які дозво-
ляють визначити рівень сформованості командирських компетенцій 
майбутніх офіцерів-прикордонників у процесі вивчення загальновій-
ськових дисциплін та їх показники. Такими критеріями є: мотивацій-
но-пізнавальний (показники: свідоме ставлення до засвоєння прак-
тичної складової курсу загальновійськових дисциплін; усвідомлення 
особливої важливості командирських компетенцій у майбутній про-
фесійній діяльності; прагнення до самовдосконалення командирських 
компетенцій), когнітивний (показники: засвоєння змісту навчальних 
програм із загальновійськових дисциплін; обізнаність з формами і 
способами застосування командирських умінь та навичок; здатність 
до прийняття командирських рішень у повсякденній діяльності), ді-
яльнісно-поведінковий (показники: уміння самореалізації та самов-
досконалення командирських компетенцій у професійній діяльності; 
здатність оцінювати командирські компетенції, власні та молодших 
колег; уміння формувати командирські компетенції у молодших ко-
лег). Розроблено три рівні сформованості цих компетенцій: високий, 
середній, низький.

Перспективним є дослідження педагогічних умов формування 
командирських компетенцій майбутніх офіцерів-прикордонників у 
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процесі вивчення загальновійськових дисциплін, розроблення мето-
дики формування цих компетенцій з урахуванням специфіки викла-
дання та змісту загальновійськових дисциплін. 
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Мирошниченко А. Определение критериев, показателей и уровней 
сформированности командирских компетентностей будущих офице-
ров-пограничников в процессе изучения общевойсковых дисциплин

Статья посвящена анализу результатов экспериментального ис-
следования формирования командирских компетентностей будущих 
офицеров-пограничников. Автор определяет такие критерии и по-
казатели сформированности командирских компетентностей: моти-
вационно-познавательный (показатели: сознательное отношение к 
усвоению курса общевойсковых дисциплин; осознание особой важ-
ности командирских компетентностей в будущей профессиональной 
деятельности, стремление к самосовершенствованию командирских 
компетентностей), когнитивный (показатели: усвоение содержания 
учебных программ общевойсковых дисциплин; знание форм и спо-
собов применения командирских компетентностей, способность 
принимать командирские решения в повседневной деятельности), 
деятельно-поведенческий (показатели: умение самореализовывать-
ся и совершенствовать командирские компетентности в профессио-
нальной деятельности, способность оценивать командирские компе-
тентности, собственные и коллег; умение формировать командирские 
компетентности у молодых коллег). Определены три уровня этой 
сформированности: высокий, средний, низкий.

Ключевые слова: будущие офицеры-пограничники, критерии, по-
казатели и уровни сформированности командирских компетентно-
стей, общевойсковые дисциплины, исследования, диагностики.
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Miroshnichenko A. Defining criteria, indicators and levels of the fu-
ture border guard officers’ leader competences formedness in the process 
of tactical disciplines studying

The article deals with the analysis of experimental research results on 
the future border guard officers’ leader competences formedness in the pro-
cess of tactical disciplines studying. The author, according to the structure 
of the phenomenon researched, defines such criteria of the leader compe-
tences formedness: motivational and educational, cognitive, pragmatist and 
behavioral. 

Motivational and educational criterion reflects professional and per-
sonal self-identification of a cadet towards the role of leader in the military 
staff everyday activity. Its indicators are the following: conscientious attitude 
to mastering the practical component of tactical disciplines courses; under-
standing of the leader competences critical importance in future profession-
al activity; pursuit to the leader competences perfection.

Cognitive criterion shows the level of mastering methodological frame-
work of leader competences using in professional activity. The indicators 
are the following: mastering the tactical disciplines educational programs; 
knowledge of forms and ways of the leader skills using; ability to make lead-
er decisions in everyday activity.

Pragmatist and behavioral criterion reflects leader competences 
demonstration in everyday activity and the need of their improvement. It 
has such indicators as: skill of the leader competences self-realization and 
self-improvement in professional activity; ability to estimate leader com-
petences, their own ones as well as the younger colleagues’; the skill of the 
younger colleagues’ leader competences formation.

Three levels of the future border guard officers’ leader competences 
formedness in the process of the tactical disciplines studying have been de-
fined: high, medium and low.

Keywords: future border guard officers, criteria, leader competences 
formedness indicators and levels, tactical disciplines, research, diagnostics.
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